

建校园、增学位、强师资，广东深圳福田区——

城中村建起好学校

本报记者 吕绍刚

解码 教育优质均衡发展

午后，广东省深圳市福田区文天祥小学（岗厦）校园内，窗明几净，书声琅琅。教学楼前，山水小庭院、小型球场等空间布局合理。“以前这是块水泥地，孩子们在这里做课间操。”一所老教师记忆中典型的城中村学校，如今告别老、破、旧，换了新颜。

福田区流动人口规模大，且大量聚居在城中村。城中村学校每年解决辖区75%—95%的外来务工人员子女读书问题，过去存在硬件条件较差、教育质量偏低等情况。

近年来，福田区加快推动义务教育优质均衡发展，不断推动城中村学校软硬件提质升级，并于2022年入选教育部义务教育优质均衡先行创建县（市、区、旗）名单。

创新供给，扩大办学规模

课间时分，走进福田区新沙小学，处处欢声笑语。

这是一所典型的城中村学校，像这样的学校，在福田区共有18所。

“教育优质均衡，追求机会和质量的双重公平。”福田区教育局局长王巍表示，要让辖区内的孩子都能“有学上、上好学、好上学”。

福田区人口密度高、土地资源紧张，要想增加学位供给、扩大办学规模，就需要把老校区推倒重建。

为此，福田区创新学位供给模式，在原校周边选取合适用地，高标准新建10所可循环利用的临时学校，供改扩建学校腾挪使用。

2018年，新沙小学整体拆除重建。2021年，新校园落成。

拥有约1.5万平方米的运动场、40间多媒体教室、15个功能教室，建筑面积近3.7万平方米……如今，新沙小学的班级数量已从30个增至40个，新增学位250个。

新校园内，连廊、下沉庭院、艺术教室、屋顶农田、恒温泳池等设施一应俱全。“完全改

变了过去我对城中村学校的印象，现在的学习条件真好。”市民曾女士说。

秉持着“建一所，优一所”的理念，福田区的学位建设“扩规模”和“提质量”同步发力，近4年新增基础教育学位约5万个，18所城中村学校全部翻新重建。

2022年，福田区结合实践经验，发布《城中村学校提升实施规范》市级地方标准，在校园环境提亮、教学水平提升、特色课程提优、品牌创建提质等方面形成一套规范化方法和流程，为城中村学校的整体提升提供指引。

增强师资，提升办学水平

走入岗厦村，就能看到文天祥小学（岗厦）。“我们学校学生外来务工人员子女占80%左右。学校主动作为，提升办学水平，为学生发展奠定坚实基础。”该校校长张文强说。

组建宣讲团走进社区宣讲、每两周组织一次阅读课、搭好才艺舞台鼓励个性特长展示……2022年，原岗厦小学更名为文天祥小学（岗厦），立足区域历史文化，逐步构建起一套特色课程体系。

如今，孩子们不仅能接触到诗词、书法等传统文化特色课程，还能参与蜡染、琵琶、足球等兴趣社团。

“以前一年级新生招不满，现在的学位很‘紧俏’。”该校教务主任江仰光说。学校特色课程建设，让学生在潜移默化中得到能力提升和文化浸润，也让学校收获了家长和学生的信赖。

教育优质均衡发展，还需要良好的师资力量作为保障。

福田区推出“领航英才工程”，新引进的高层次教育人才最高可获得150万元人才奖励，还通过师资配置动态监测、激励教师交流轮岗，破解师资配备不均衡问题，为各校注入了年轻化、素质高、能力强的教师队伍。

“感觉自己正和学校一起激流勇进。”从一所优质中学来到红岭实验学校（上沙）的新岗位，朱兵很有成就感，“只有流动起来，人才的活力才会进一步释放出来。”

为缩小校际办学差距，近年来，福田区还推出“名校+”“联盟+”“大学区”等一系列创新举措。优秀教师际流动、教学课程共建共研、艺术教育持续加强……目前，福田区多所城中村学校加入了辖区优质基础教育集团，18所学校成立“城中村品牌学校创建联盟”，以集团化办学、组团式发展等方式，带动城中村薄弱校发展。

特色课程，促进全面成长

周一放学后，新沙小学游泳队集合开训。“每周两节游泳课被纳入课表，希望每个孩子毕业时都能掌握4种泳姿。”新沙小学校长陈志华介绍，学校一直是“武术+田径”强校，新游泳馆投入使用后，学生游泳课将常态化，增强青少年体质。

目前，福田区正积极推进学校100%创建体育特色校。城中村学校也不例外，加速推进“一校一品”“一校多品”的体育建设，让每个学生都能掌握一至两项运动技能。

除了学习，孩子们的校园生活也是家长关心的重点。

目前，包括所有城中村学校在内，福田区已实现义务教育学校100%开展午餐午休、课后延时服务。仅2023年，福田区就在食堂改造、学生食堂寒暑假用工补贴、午休设施设备等方面投入2亿元。

今年夏天，近30名福田区学子组成“少年调研团”，走进福田红树林生态公园、探访高校科研实验室、深入梅林水库水情教育基地，还就打造宜居城市等提出福田区生态建设的“少年建议”。

福田区统筹辖区资源建设了一批研学实践基地。在“行走的课堂”上，越来越多城中村学校孩子走出校园，走进深圳科学馆、深圳革命烈士陵园、莲花山公园等地，在探索中感受这座城市的发展变迁。

“优质教育将为孩子一生的幸福打下基础。”王巍表示，福田区将持续推进教育优质均衡发展，让每一名孩子都享受更加公平、更高质量的义务教育，更好促进每一名孩子的全面成长。

《为了更加美好的世界——从人权视角看共建“一带一路”这十年》智库报告发布

新华社北京12月7日电 中国人权发展基金会和新华社国家高端智库7日共同发布《为了更加美好的世界——从人权视角看共建“一带一路”这十年》智库报告。

报告深刻阐述了共建“一带一路”倡议助力世界人权事业发展的逻辑关系，用大量事例数据生动直观展现共建“一带一路”10年来对促进当地民众更好实现生存权、发展权以及实现更大范围人权保障的积极作用，并总结提炼了共建“一带一路”对全球人权治理的启示。

报告认为，共建“一带一路”倡议顺应经济全球化的历史潮流，顺应全球治理体系变革的时代要求，顺应共建国家人民过上更美好生活的愿望期待，是共同

发展的倡议，也是促进和保障人权的倡议。

报告指出，共建“一带一路”倡议通过以合作促发展、以发展促人权的实践路径，积极帮助欠发达国家消除基础设施建设滞后等发展瓶颈，促进共建国家经济社会发展，在发展中保障和改善民生，不断夯实人权事业发展的根基，从而更好保护和促进人权。

10年来，共建“一带一路”从中国倡议走向国际实践，从理念转化为行动，从愿景转变为现实，成为当今世界最受欢迎的国际公共产品和国际合作平台，成为助力共建国家促进人权保障、实现美好生活的幸福之路。报告从改善民众基本生活和医疗卫生条件、增加就业、提高收入水平、改

善基础设施建设、提升教育水平、支持公共文化建设、尊重宗教习俗、保护生态环境、促进特定群体权益保障等方面，选取了数十个典型案例体现“一带一路”建设给共建国家和当地民众带来实实在在的益处。

报告认为，共建“一带一路”所体现出的以人为本、合作发展、开放包容、公平公正的理念以及所取得的实际成果，不仅为促进世界人权事业发展进步贡献了中国力量，也为完善全球人权治理贡献了中国智慧。

报告全文约1.6万字，通过相关网站、期刊、社交媒体等平台以中英文面向全球发布。

新华社国家高端智库是中国国家高端智库方阵中唯一媒体型智库，以政策研究为主攻方向，近年来围绕国内外重大问题开展前瞻性、战略性、储备性研究，形成了众多具有广泛影响的智库研究成果。

保利集团——

文化惠民 文化乐民

本报记者 崔璨

婉转的曲调、翩跹的舞姿、精美的服饰……前不久在江苏南通海门保利大剧院上演的舞蹈诗剧《只此青绿》，为观众带来一场沉浸式文化体验。近年来，保利集团旗下保利剧院公司持续引进名家名团名作，每年推出各类演出近万场。

作为以文化艺术经营为主业的央企，集团多年来坚持传承和弘扬中华优秀传统文化，推动文化产业创新发展，坚持文化惠民、文化乐民。

第六届进博会上，保利工艺的“和合同心·共向未来”金箔画令人印象深刻。金箔画底部为中国传统纹样，以传统工艺展现包容普惠、互利共赢的美好愿景。

与160余家工艺美术品厂家深度合作，与300多名国家级和省部级非遗传承人密切协作……集团

以匠心传承经典工艺，展现传统文化之美。

推出数字藏品、开展线上艺术教育、打造云剧院……数字时代，集团持续加强艺术创作，推动文化创新发展，探索在线化、数字化、智能化的发展道路。

近年来，集团开展了一系列创新工作：推出话剧《银锭桥》等文艺作品；实施“心目影院”项目，服务视障人士；打造以文艺演出、文化展览等为载体的特色党课，取得良好反响……

科技赋能文化产业，创新打造文化品牌，保利集团持续贡献力量。

在北京中山公园音乐堂听一场音乐会、在天津杨柳青镇探寻非遗木版年画制作工艺、在河北唐山了解近代工业发展历程……今年夏季，“打开艺术之门”暑期

艺术节为孩子们带来了一场艺术之旅。

作为青少年艺术教育品牌项目，“打开艺术之门”至今已举办30年，覆盖22个省（区、市）60余座城市，辐射百万人次，为加冕青少年艺术教育，丰富青少年精神文化生活贡献力量。

近年来，集团还积极开展丰富多彩的文化惠民活动。在山西河曲县捐赠电影放映设备，播放影片和地方剧目；在广西忻城县，对乡村教师开展专业培训，助力打造县级儿童艺术团；在云南鲁甸县，发掘当地非遗文化资源，通过网络公益拍卖助力乡村振兴……2022年，“文化保利 润泽乡村”项目启动，在20个村搭建文化艺术交流平台，用艺术赋能乡村，用文化激活乡村发展的更多路径。

“集团始终以满足人民美好生活需要为己任，追求卓越，驰而不息地为改善人民生活品质贡献力量。”保利集团党委书记、董事长刘化龙说，集团将坚持履行文化央企责任担当，创新创造更多精品，让文化更具魅力，让人民精神文化生活更加丰富多彩。

中新天津生态城 奏响国际合作新乐章



中新友好花园和中新友好图书馆



生态城彩虹桥

中新天津生态城是中国、新加坡两国政府间重大合作项目，也是世界上首个国家间合作开发的生态城市，于2008年9月28日开工建设。15年来，中新双方携手并进、全面深化务实合作，生态城从一片盐碱荒滩蝶变为一座绿色新城，书写了绿色发展的新篇章。

精耕细作 加快绿色城市建设

生态城在开发建设之初，中新双方就确立了打造可持续发展城市的愿景目标，在规划设计、环境治理、城市建设等领域开展深度合作。

中新双方共同编制生态城市指标体系，高标准建设海绵城市、无废城市、花园城市，开展完整社区建设试点，科学布局教育、医疗、商业等高品质生活配套，打造500米优质生活圈，居民获得感不断提升。

中新双方深入推进节能降碳，为绿色低碳发展探索新路，共同编制实施生态城“双碳”行动方案，探索减碳路径。新加坡科技设计大学在生态城设立科研创新中心，依托新加坡科技设计大学的学科优势和科研实力，专注零碳目标，在科研项目、教育培训和创业发展等领域开展合作，助力生态城绿色低碳发展。此外，中新天津生态城管理委员会还联合新加坡公共服务学院，开展安全韧性城市交流培训，提高应对灾害风险能力。

12月7日，中新天津生态城管理委员会与新加坡国家公园局签署《关于中新天津生态城“康疗花园”项目的谅解备忘录》，双方将共同制定生态城静思景观设计和康疗花园开发策略，并以中新友好花园作为建设试点，

开发类似的康疗景观和花园。

互利共赢 深化经贸领域合作

生态城积极融入“一带一路”建设，发挥中新合作和自贸联动的叠加优势，落地东南亚跨境人才服务中心，构建便利化人才发展体系，加快建设生态城自贸联动创新区，建立国际国内招商联动机制。生态城现有吉宝集团、睿敏安、盛裕投资等新加坡投资企业49家，投资额达22.7亿美元。

12月7日召开的中新天津生态城联合协调理事会第十五次会议上，天津市人民政府和新加坡国家发展部签署《关于加强中新天津生态城绿色低碳环境与经济高质量发展的谅解备忘录》，未来10年，中新双方将聚焦技术创新、产品开发、标准认证、综合能源管理、场景应用等关键环节，促进在绿色建筑、绿色能源、绿色交通、绿色高端制造、绿色金融与服务、绿色消费、绿色低碳产业园区等领域开展合作，支持生态城搭建科技创新平台，积极导入全球开发绿色低碳技术、产品和服务的创新型企业。当日，中新天津生态城城市主中心——绿色创新产业园区奠基，项目位于生态城中部区域，规划占地面积100万平方米，地上建筑面积136万平方米，是推动绿色低碳技术创新平台、绿色低碳产业发展载体，秉持“创新引领、绿色低碳、开放合作、和谐共享”理念，绿创园将充分发挥中新合作优势，统筹布局生产、生活、生态空间，深化绿色创新示范，推广绿色建筑、建设零碳园区、发展循环经济。

并肩携手 推进智慧城市建设

生态城推动智慧城市在理念、模式、技术、应用和机制等方面不断创新，把试点变成示范、把先行变成完成。深度融合智慧城市建设与智能科技产业发展，生态城相继成为首批国家智慧城市建设试点和世界智能大会永久展示基地。

中新天津生态城管理委员会联合中国标准化研究院、新加坡公共事务对外合作局和国际标准化组织（ISO）国际专家，共同编制生态城智慧城市指标体系，是生态城指导智慧城市建设的重要指南。

最近，生态城引入MooVita智能出行技术，开展智能网联纯电动公交运营与示范应用，运营无人驾驶电动公交巴士，着力构建可复制的智能低碳出行模式。目前，生态城已完成145公里智能网联汽车测试道路标准化改造，具备全域开放条件，为全面构建自动驾驶应用生态圈、探索“双智”协同发展打下坚实基础。

下一步，生态城将积极推动绿色低碳发展，持续完善城市载体功能，不断激发产业发展活力，加快建设绿色生态之城、智慧创新之城、开放合作之城。

数据来源：中新天津生态城



生态城绿色创新产业园区绿创中心效果图